

酒城泸州欢迎你

—在 2014 年四川 100 强企业、泸州 50 强企业发布暨企业发展峰会上的讲话

■ 四川省泸州市委副书记、市长 刘强

尊敬的各位领导，各位嘉宾，各位企业家，女士们、先生们：

大家下午好！

欢迎来到酒城泸州，参加 2014 年四川 100 强企业、泸州 50 强企业发布暨企业发展峰会。在此，我谨代表中共泸州市委、市政府和 508 万酒城人民，向莅临大会的各位领导、各位嘉宾、各界朋友表示热烈欢迎和衷心感谢！

借此机会，我就泸州经济社会发展情况和投资情况作简要介绍。

泸州地处四川盆地东南、川滇黔渝四省市结合部，位于长江、沱江和赤水河交汇处，处于长江经济带、成渝经济区、南贵昆经济区叠合部，是国家长江经济带规划布局的全国重要区域性综合交通枢纽（节点城市）。泸州自西汉置郡，至今已有 2000 多年历史，历来为川南政治、经济、军事、文化中心，有“西南要会”之称。全市幅员面积 1.2 万平方公里，总人口 508 万人，是国家历史文化名城、全国双拥模范城、国家卫生城市、中国优秀旅游城市、国家森林城市、国家园林城市、全国社会治安综合治理优秀市。

近年来，在社会各界的关心支持下，我市经济社会发展保持了良好增长势头。2013 年，全市实现地区生产总值 1140.5 亿元，比 2012 年增长 11.2%，总量全省第 8 位、增速全省第 3 位；规模以上工业增加值 516.3 亿元，增长 11.3%，总量全省第 8 位、增速全省第 12 位；全社会固定资产投资 866.4 亿元，增长 29.1%，总量全省第 7 位、增速全省第 2 位；社会消费品零售总额 411.9 亿元，增长 14.9%，总量全省第 7 位、增速全省第 1 位；地方公共财政收入 109.6 亿元，增长 32.4%，总量全省第 3 位、增速全省第 2 位；城镇居民人均可支配收入 22821 元，增长 10%，总量全省第 7 位、增速全省第 16 位；农民人均纯收入 8455 元，增长 13.3%，总量全省第 13 位、增速全省第 11 位。

今年 1—9 月，全市实现地区生产总值 895.1 亿元，比去年同期增长 11.1%，增速全省第 1 位；规模以上工业增加值增长 12.7%，增速全省第 2 位；全社会固定资产投资 908 亿元，增长 35.5%，增速全省第 3 位；社会消费品零售总额 330 亿元，增长 13.5%，增速全省第 1 位；地方公共财政收入 77.3 亿元，增长 11.6%，增速全省第 11 位；城镇居民人均可支配收入 19897 元，增长 11%，增速全省第 2 位；农民人均现金收入 7644 元，增长 12.6%，增速全省第 7 位。

在经济社会快速发展的过程中，我市在产业基础、城市建设、交通网络、发展环境等方面形成了一定的比较优势。

一、产业基础扎实

经过多年的发展，我市已经形成了比较完整的产业体系。当前，我们正大力改造提升“天、长、地、久”四大产业，加快培育发展“新、生、市、物”等新兴产业。

“天、长、地、久”是我市的四大传统产业。“天”，即天然气化工。泸州是全国 16 个大化工基地之一、14 个精细化工基地之一，拥有泸天化、北方化工、中海沥青等 60 多家化工企业。已具备 120 万吨合成氨、100 万吨道路沥青、10 万吨有机硅等产品生产能力；纤维素及衍生物产品在国际、国内居主导地位，硝化棉产销规模居国内第一、亚洲第二。“长”，即以长江起重机厂、长江挖掘机厂、长江液压机厂“三长”企业为代表的机械制造业。泸州是全国九大工程机械生产基地之一、国家高性能液压件产业化基地。已具备 8—22 吨各类型全液压汽车起重机、40—220 吨级大型系列液压挖掘机、10—120 吨级系列液压抓钢抓料机等主机生产能力；具备高性能液压多路阀、齿轮泵、液压缸、液压集成系统、石油钻采、汽车同步齿环等多种高性能液压产品生产能力。

“地”，即地下能源产业。泸州地处攀西—六盘水资源开发区，已发现矿产资源 7 类 36 种。古叙矿区是国家规划的 13 个大型煤炭基地之一，探明无烟煤储量 69 亿吨、占四川省储量的 33%，境内探明煤层气 1000 多亿立方米、占四川省的 28%；页岩气预计储量 6.8—8.4 亿立方米。我们依托这些资源，走煤电、煤化联盟道路，加快建设川南能源保障基地。

目前，已建成投产一期 2×60 万千瓦发电机组；完成 16 口页岩气井钻探，7 口井投入试生产，日均产气量达 30 万立方米，累计产气 7500 万立方米。“久”，即白酒产业。泸州是全国重要的白酒生产基地，全市已有窖池 4.6 万口，白酒生产企业 509 家，从业人员 3 万多人。2013 年，我市白酒产量占全国的 12%，销售收入达 723.7 亿元。泸州已成为“中国国际酒业博览会”的永久会址。

“新、生、市、物”是我市积极培育的四大新兴产业。“新”即新能源新材料产业，“生”即现代生物医药产业，“市”即川滇黔渝结合部商贸市场，“物”即港口物流业。除发展以上产业外，我市还大力发展现代金融、文化旅游、现代农业、开发建筑等产业，着力构建完备的现代产业体系。

在发展产业过程中，我们坚持集中集约



● 泸州市委副书记、市长刘强致欢迎辞



● 泸州 50 强企业接受授牌

集聚发展，调整优化全市园区体系，形成了“四川泸州长江经济开发区、泸州高新技术产业园区、泸州酒业集中发展区”三大园区。四川泸州长江经济开发区突出“港城一体、组团联动”，总规划面积 196 平方公里，空间布局为“一区五园”，重点发展机械制造、商贸物流、精细化工、电子信息等产业。泸州高新区按照“科技引领，一区多园，产城一体”的理念，总规划面积 202 平方公里，空间布局为“一核、两翼、四园”。“一核”，即位于龙马潭区的科技研发孵化核心区；“两翼”，即江阳区和泸县两大板块；“四园”即机械装备产业园、医药产业园、新能源新材料产业园、酒业发展创新园。泸州酒业集中发展区是全国第一个白酒产业综合工业园区，拥有国家酒检中心、国家固态酿造工程技术研究中心、四川（中国）白酒产品交易中心、国家酒类包装产品质量监督检验中心“四大中心”，已经形成了白酒酿造、基酒储存、灌装生产、包材供应、仓储物流、金融会展、文化旅游等功能齐全、链条完整的白酒产业集群。

泸州是一座“山城”。泸州地处丘陵地带，城市依山而建，建筑错落有致，呈现出“城在山中，山在城中”的特征，素有“小山城”之称。位于主城区腹地的忠山、学士山、老鹰山及张坝桂圆林，占地面积近万亩，有上万棵百年树龄的古树，是难得的城市“绿肺”。中心城区先后改造、新建了 15 个城市公园，绿地总量达到 3832 公顷、绿化覆盖率达 39.85%。

泸州是一座“酒城”。泸州酿酒历史悠久，是浓香型白酒发源地，拥有泸州老窖和郎酒两朵中国名酒之花。朱德元帅 1916 年在泸州作诗提到：“酒城幸保身无恙，检点机韬又一年。”泸州因此享有“中国酒城”的美誉。1983 年，时任中共中央总书记胡耀邦同志莅临泸州视察时，情不自禁地发出“风过泸州带酒香”的感叹。

泸州是一座“港城”。泸州港是全国内河 28 个主要港口之一、全国首批进境粮食指定口岸，是长江上游第一个铁路直接进入堆场的集装箱码头，年吞吐能力已达 100 万标箱，是长江第九大港口、长江上游仅次于重庆的第二大港口。

当前，我们正按照“北进西延南跨东拓、拥江跨江发展”的思路，大力推进“两江新城”建设。“两江新城”由沱江新城和长江生态湿地新城组成，规划面积 100 平方公里、人口规模 100 万人。我们力争通过 10 到 20 年的建设，把“两江新城”打造成为两江四岸显生态、新城老城相呼应、宜居宜业宜游的高品质新城，从而实现“再造一个新泸州”。

泸州是一座“江城”。泸州境内大小江河 70 余条，交织成网。主城区被长江、沱江两江环抱，可谓“江在城中，江城相融”。从 2012 年

起，我们大力实施“两江四岸”工程建设，改造、新建滨江路 20 公里。市委、市政府决定再用 3 年时间，实现变“百里长江沱江两岸”为“百里书画长廊”的美好愿景。

泸州是一座“山城”。泸州地处丘陵地带，城市依山而建，建筑错落有致，呈现出“城在山中，山在城中”的特征，素有“小山城”之称。位于主城区腹地的忠山、学士山、老鹰山及张坝桂圆林，占地面积近万亩，有上万棵百年树龄的古树，是难得的城市“绿肺”。中心城区先后改造、新建了 15 个城市公园，绿地总量达到 3832 公顷、绿化覆盖率达 39.85%。

泸州是一座“酒城”。泸州酿酒历史悠久，是浓香型白酒发源地，拥有泸州老窖和郎酒两朵中国名酒之花。朱德元帅 1916 年在泸州作诗提到：“酒城幸保身无恙，检点机韬又一年。”泸州因此享有“中国酒城”的美誉。1983 年，时任中共中央总书记胡耀邦同志莅临泸州视察时，情不自禁地发出“风过泸州带酒香”的感叹。

泸州是一座“港城”。泸州港是全国内河 28 个主要港口之一、全国首批进境粮食指定口岸，是长江上游第一个铁路直接进入堆场的集装箱码头，年吞吐能力已达 100 万标箱，是长江第九大港口、长江上游仅次于重庆的第二大港口。

当前，我们正按照“北进西延南跨东拓、拥江跨江发展”的思路，大力推进“两江新城”建设。“两江新城”由沱江新城和长江生态湿地新城组成，规划面积 100 平方公里、人口规模 100 万人。我们力争通过 10 到 20 年的建设，把“两江新城”打造成为两江四岸显生态、新城老城相呼应、宜居宜业宜游的高品质新城，从而实现“再造一个新泸州”。

三、交通便捷通畅



● 酒城泸州

四、发展环境优良

我市历来注重为投资者打造宜居、宜业、宜商的优良服务和保障环境。

教育医疗方面，全市现有泸州医学院、四川警察学院等 5 所普通高等院校和 4 所“三甲”医院，医疗卫生条件在四川排第二位，已形成对川南、黔北、渝西等周边地区 8000 万人的医疗辐射和吸纳能力。

金融服务方面，全市共有金融机构和准金融机构 104 家，除四大国有银行外，已有兴业银行、交通银行、招商银行 3 家大型股份制银行，以及德阳银行、乐山银行两家地方商业银行分行落户泸州。

政务服务方面，进一步规范精简了行政审批事项，提高办事效率，畅通办事渠道，政务环境得到进一步优化。全市所有园区均实现了“一站式”便捷高效服务，实现了办事不出园，正逐步形成优良、高效的服务环境。

当前，泸州正全力抢抓国家建设长江经济带的宝贵机遇加快发展。我们针对优势产业及未来发展重点，精心包装推出了 122 个项目，总投资 1900 亿元。这些项目主要集中在以下几个方面：

一是白酒产业类项目。围绕成品酒基地，开展基酒储存、灌装、包材、物流、会展、金融六大业态对外合作与招商；围绕酿酒基地，开展糯红高粱种植、加工、酿酒、体验酒庄招商；围绕泸州老窖·中国白酒总部基地，开展引进企业行政总部、白酒金融服务、电子商务、文化创意、高端商务等方面的招商。

二是化工产业类项目。重点围绕四大化工产业链开展招商合作。围绕煤化工产业链，开展煤制甲醇、煤制烯烃合作与招商，打造以高端树脂、功能性树脂为主的乙烯下游产品链。围绕有机硅产业链，开展硅橡胶、硅油、硅树脂等产品的开发与合作，打造高性能硅材料产品链。围绕纤维素产业链，开展甲基纤维素、乙基纤维素等衍生物产品链的开发与合作。围绕聚四氢呋喃产业链，开展氨纶、热塑性聚氨酯等下游产品合作与招商。

三是新能源和新能源汽车产业类项目。依托泸州煤层气、页岩气资源，推进煤层气、页岩气勘探开发和综合利用；利用泸州酒糟、秸秆等废弃资源，引进生物质燃料和农村可再生能源的综合利用项目；以我市获批全国新能源汽车推广应用示范城市为契机，引进新能源汽车动力电池、电机电控系统等关键零部件及整车生产等项目。

四是装备制造产业类项目。依托机械装备产业优势，引进建设研发试验中心、加工中心、产品设计中心、技术创新服务中心、检测认证中心等技术服务平台。重点承接引进大型工程机械、油气钻采装备、航空航天装备、节能环保设备、汽车零部件及基础配套产业等“六大机械装备产业链”。

五是医药产业类项目。依托泸州医学院，开展院校合作、园企合作，共同建设医药科技转化、公共实验等项目；依托泸州丰富的中药材种植资源，重点引进道地药材种植基地、中药材深加工基地项目；依托良好的化工、装备制造、生物医药发酵等产业基地，开展化学原料药研发生产、生物医药、医疗器械等医药项目招商。

六是现代农业类项目。依托泸州糯红高粱、泸州蔬菜、泸州桂圆、合江荔枝等特色农产品，引进农业产业化龙头企业；发挥泸州资源优势和文化特色，引进企业发展休闲观光农业。

七是开发建筑业类项目。围绕“两江新城”，引进知名房地产开发企业，开发建设佳乐世纪城、川滇黔渝结合部医教园区、西南医疗康健中心、沙茜片区、泸州老窖·中国白酒总部基地、学士山公园、玉带河湿地公园等项目。

八是现代服务业类项目。以四川泸州长江经济开发区为重点，引进国际国内商贸、物流龙头企业，共同建设现代农产品物流交易、中心、公水联运物流中心、生产资料流通中心，以及电商和省际快递分拨中心等项目。

尊敬的各位领导，各位嘉宾，大企业大集团是一个地区经济实力的象征，是一个地区产业结构优化升级和竞争力的重要标志。四川省企业联合会将全省企业 100 强发布首次下到市州，并与泸州企业 50 强同台发布，这是对泸州发展的鞭策和鼓励，让我们感到特别荣幸。此次盛会，为我们提供了向全省其他百强企业学习的难得机会。希望与会领导与各位企业家对泸州的工作多提宝贵意见。我们将虚心借鉴兄弟市州的好经验、好做法，加快企业转型升级和自主创新步伐，不断提升核心竞争力，努力培育一批大而强的好企业，为全省实施“三大发展战略”、实现“两个跨越”作出应有贡献。泸州有着良好的发展势头，也有着良好的商机。真诚希望各位企业家朋友到泸州投资兴业、共谋发展，我们将竭诚为大家服好务，实现互利共赢！

最后，祝“2014 四川省企业 100 强、泸州市企业 50 强发布暨企业发展峰会”圆满成功！祝大家心情愉快、身体健康、吉祥如意！

(刊发时文略有删节，标题系本报所拟)